

### 潍坊全面深化公共资源配置改革——

# 年底前实现公共资源交易机构全市统一

□ 本报记者 都镇强 杨国胜  
本报通讯员 黄健 邱强

12月5日14:00,潍坊市林业有害生物防控应急储备物资采购项目在潍坊市公共资源交易中心开标。“以前这样的政府采购项目,都是自己组织,费时费力。而且需要投标人到现场报名,招标文件还要收费,对资质条件要求苛刻。市公共资源交易中心成立后,通过推进公共资源交易电子化,投标保证金全部从网上进行,招标文件收费也取消了,整个交易过程全程电子留痕,交易中心工作人员开标见证,交易更加公开、透明、规范,效率也比以前有了较大提高。”业主代表、潍坊市林业局规划财务科工作人员王萍萍说。

这只是潍坊市深化公共资源交易管理体制改革的缩影。近年来,潍坊市通过整合分散的交易市场、优化平台机构层级设置,统一交易流程、推进项目交易电子化等措施,初步建立起全市统一的公共资源交易平台。其中,

2014年11月,潍坊市组建市公共资源交易中心,负责各类交易活动的组织、管理、协调和服务;2015年1月1日,潍坊市公共资源交易中心按新体制运行,原来分散在国土、住建、水利、财政等有关部门的公共资源交易职能事项与原部门分离,统一划入市公共资源交易中心。“通过参与开标评审,我认为潍坊市公共资源交易中心运作规范,投标企业、评委之间不会发生接触,整个公共资源交易公平公正。”作为省水利厅专家库专家的济南市水利局工作人员高建青说。

从2014年至今,潍坊市公共资源交易管理体制得到了众多社会人士的肯定。其中,潍坊市公共资源交易中心推出的进场交易“零等待”、投标准入“零门槛”、招标信息“零保留”、交易服务“零收费”、开标预约“零障碍”等服务受好评。“交易服务零收费有利于减轻企业负担,更为重要的是,公共资源交易规范化了,以前各个部门各自组织招投标,经常出现沟通不畅等行为,现在我们只要按照

程序进行即可。”山东德勤招标评估造价咨询公司董姓工作人员说。

如今,潍坊市进一步吹响全面深化公共资源配置改革的号角。2016年底前,分散在各相关部门的公共资源交易职能将集中划转到全市统一的公共资源交易机构,各县市区(市属开发区)已设立的公共资源交易机构整合为市公共资源交易机构的分支机构。这是潍坊市近日印发的《关于深化公共资源配置改革的意见》提出的明确要求。

根据这次发布的最新改革意见,潍坊市将建立以交易机构、交易场所、信息化平台、评审专家库和交易目录为主要内容的全市统一的公共资源交易系统,对进入系统交易的公共资源实行目录管理,规范完善交易规则程序,增强交易活动透明度和交易结果公信力。同时,依据国家电子交易公共服务系统技术标准和数据规范,建立覆盖全市的公共资源交易、服务、监督信息化平台,并实现与国家级、省级电子交易公共服务系统互联互

通。另外,潍坊市还将建立交易主体资格核查制度,禁止不符合国家产业政策和产业转型升级要求、严重违法失信的市场主体参与公共资源交易。

“深化公共资源配置改革,将有助于解决资源要素配置扭曲错位低效问题,提高公共资源配置效率和效益,促进政府职能转变,激发市场主体活力,强化产业发展要素保障,有力保障我市供给侧结构性改革成果和产业转型升级进程。”潍坊市公共资源交易管理办公室有关负责人说。

公共资源配置改革的成效已经初显。数据显示,2015年1月至2016年10月,潍坊市本级完成公共资源交易项目15268个,成交总额288.59亿元。其中,完成采购类项目1482个,涉及预算资金85.76亿元,实际成交75.34亿元,有效节约财政资金10.42亿元;完成出让类项目34个,成交额13.77亿元;完成PPP及社会资本投资类项目10个,成交总额199.48亿元。

## 39条政务服务热线

### 统一使用“12345”号码

□ 记者 张鸣 报道

**本报潍坊讯** 潍坊市以12345政务服务热线(原12345市长公开电话)为基础,对市直部门(单位)以及市内国家部委、省属单位设立的非紧急39条服务热线进行了整合,并对热线系统平台功能进行了拓展升级。12月1日起,新的系统平台已投入运行。

据悉,此次整合共涉及市环保、工商、安监、民政、农业、商务、卫生计生、文化市场综合执法、食药、知识产权管理、质监、地震、残联、公路、供销、发改、教育、水利、台办、财政、法制、公安、供电、规划、经信、林业、农机、人社、审计、畜牧兽医、银监、对外合作发展、住建等33个部门(单位)的39条非紧急政务服务热线,整合后的市政政务服务热线统一使用“12345”号码,全天候24小时受理群众咨询求助、举报投诉和批评建议,切实解决群众“记号难、投诉难、举报难”问题,为广大群众提供更为便捷、高效、规范的公共服务。

## 潍坊加大水利发展投入

□ 记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 记者从潍坊市水利局获悉,《潍坊市水利发展“十三五”规划》现已印发实施。《规划》明确了“十三五”时期潍坊市水利发展指导思想、基本原则、发展目标、主要任务、保障措施等。

根据《规划》,“十三五”期间,潍坊市将加大水利发展投入,主要在全面推进节水型社会建设、创新水利发展机制、完善水利基础社会网络、进一步夯实农村水利基础、加强水生态治理与保护、全面强化依法治水、切实提升水利公共服务能力、不断提高水利信息化水平等八大领域实施建设任务,加快构建起“南北贯通、东西互济、蓄排结合、旱涝兼治、库河相联、城乡一体、统筹协调、科学管理”的现代水网。到2020年,潍坊市水利基本形成建设标准较高、协调配套的防洪减灾工程体系,优化配置、高效利用的水资源保障体系,有效控制、河库健康的水生态保护体系,功能完备、管护高效的农村水利工程体系和依法治水、管理规范的水管理服务体系,基本建立起与提前全面建成小康社会相适应、有利于科学发展、具有潍坊特色的水安全保障体系。

## 加强行政事业单位“六项经费”审计

□ 记者 都镇强

通讯员 任艳春 姚静婷 报道

**本报潍坊讯** 12月1日,记者从潍坊市审计局了解到,该局抓住预算编制、制度建设和绩效管理3个关键点,强化对全市行政事业单位公务接待费、公车购置及运行维护费、出国出境费、会议费、培训费、差旅费等六项经费的监督管理,成效明显。

针对部分部门单位“六项经费”预算编制不完整、不细化等“顽疾”,该局将部门预算编制的审查作为审计重点。今年以来,该局共对20个部门单位存在的经费预算编制不完整、不细化的问题进行了检查,有效督促了财政及预算单位规范预算编制,提高了“六项经费”预算的计划性和科学性。

为促进“八项规定”精神贯彻落实到位,该局在审计过程中结合发现的问题和管理方面的薄弱环节,把促进被审计单位建章立制作为一项重要抓手,帮助建立健全会议费、差旅费、培训费等管理办法,明确各项经费支出的标准和审批程序,确保了行政事业单位“六项经费”支出管理有章可循。

## “廉洁家风”故事宣讲活动举办

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 12月1日,潍坊市举办“廉洁家风”故事宣讲活动,通过讲述家规家训故事,传承廉洁家风,弘扬清风正气正能量,在全市范围内营造尊崇廉洁的良好风尚。

活动现场,来自全市不同行业的10名优秀代表,以“廉洁家风”为主题,用纯洁质朴的语言诠释了廉洁家风的内涵,展现了新时期广大党员干部爱国爱家的真切情怀。

今年以来,潍坊市层层组织开展“廉洁家风”故事大赛,各级各部门各单位积极响应,广大党员干部群众踊跃参加。经过层层选拔,最终50名选手参加了全市“家风正,政风清——廉洁家风”故事大赛,并现场决出一、二、三等奖和优秀奖。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平  
电话:(0531)85193261

## 万人徒步宣传宪法

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 12月4日,第3个国家宪法日当天,潍坊市万余名群众共同参与了“12·4”国家宪法日“万人徒步宣传宪法”活动,用全民参与的方式向全社会进行普法宣传。

活动中,市全民普法依法治理工作领导小组各成员单位代表、大学生普法志愿者及师生代表、市直部分律师代表以及市民徒步运动爱好者,从人民广场徒步到风筝广场。市普法办通过设置宪法宣传咨询台、宣传展板,发放普法手册、资料等形式向群众集中进行宪法宣传教育,营造出了全民尊法学法守法用法的氛围。

## 民办文艺表演团体大赛落幕

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 11月30日晚,潍坊市民办文艺表演团体大赛颁奖晚会在工人文化宫一楼会堂举行,晚会呈现了歌舞、京剧、吕剧、茂腔、相声、声乐等丰富多彩的文艺节目。

中共潍坊市委宣传部、潍坊市文广新局于9月至11月组织主办了此次大赛。

大赛由潍坊艺术剧院承办,在两个多月的时间里,全市有170多家民办文艺表演团体报名参赛,3000多名文艺骨干登台演出,共进行了40余场展演和比赛,参赛团队170余个,参赛人员3000多人,参赛京剧、吕剧、茂腔、声乐、器乐、舞蹈、曲艺等文艺节目332个。经组委会组织专家对参赛团队认真进行评选,共评出金奖5个,银奖10个,铜奖21个,优秀团体奖33个,优秀表演奖26个,原创作品奖47个。



□ 记者 张蓓 通讯员 孙世杰 李海涛 报道

在第三个国家宪法日来临之际,高密市结合宪法日主题教育,按照“一校一策、全员参与”的要求,在各学校开展了学用宪法、法制讲座、模拟法庭、法在身边、“大手拉小手”普法进家庭等丰富多彩的普法教育活动。图为夏庄小学的学生在共读普法读本。

### 食品安全不放松 优质品牌走出去 电商通道畅达

# 潍坊现代品牌农业继续领跑全国

□ 本报记者 郑颖雪 杨国胜

11月30日,2016潍县萝卜品牌大赛举办。本次大赛共收到参赛样品20份,最终潍坊市青果蔬专业合作社选送的潍县萝卜荣获金奖。作为我国现代农业综合改革试点城市,潍坊农业发展一直走在全国前列,是全国重要的农产品生产、加工、出口基地。近年来,潍坊市不断加快农业供给侧结构性改革,农产品的影响力持续扩大,现代品牌农业继续领跑全国。

### 以安全优质创建优秀品牌

12月1日,虽已是冬天,昌乐五图街道庵上湖村的蔬菜大棚里,五颜六色的蔬菜争奇斗艳,彩椒、奶梅正是收获的时节,前来采摘游玩的游客络绎不绝。“经过多年的品牌化发展,庵上湖村瓜菜基地无公害蔬菜的名头越来越响,品牌化发展让我们尝到了甜头。目前的观光采摘游项目,吸引了周边众多游客。”该村党支部书记赵继斌告诉记者。

经过多年来的农业产业化、标准化经营,潍坊市形成了粮食、瓜菜和畜禽三大优势主导农产品,瓜菜种植面积达380多万亩,总产量1400多万吨。目前,有一定规模的种植大户达到6.8万家,农民专业合作社19210家,家庭农场5778家,农业龙头企业3100家。

梳头,戴上口罩、发网和工作帽,穿上防尘服,使用不同的消毒液反复洗手,换上水靴趟过约10厘米深的消毒池,山东鲁丰集团的员工,进入车间需要一系列复杂的程序。这家企

业的做法,是安丘出口食品农产品示范区所推行的严格制度和标准管理的缩影。

潍坊市是出口农产品质量安全示范区的发源地,农产品在国际市场上已经赢得了良好的口碑,禽肉、蔬菜出口分别占全国的1/8左右。目前,潍坊所辖的8个县市区已有6个创建为国家级出口农产品质量安全示范区,2个创建为省级示范区,高密、安丘创建为首批“中韩食品农产品质量安全示范区”共建示范区。

在安丘农业综合标准化管理和检测中心,记者用手机扫描生姜上的二维码,它的产地环境、施肥用药、检验检测等信息一目了然。通过建立完善配套的农业生产标准化体系和农业管理规章,全市绿色控害面积达到470万亩,对农产品质量实现了有效管控。截至目前,潍坊市获得国际标准、出口国农产品质量认证50多个,涉及产品200多个。

目前,潍坊市还在全国率先实施了农药购买实名登记制度、农产品强制性例行速测制度和定量检测制度,制定了高毒剧毒农药地方管理规章,全市绿色控害面积达到470万亩。同时还建成国家级的蔬菜与禽肉检测重点实验室、市级的食品药品检验检测中心、11个县市区检验检测中心、110处镇(街)检测站和2400多个企业、市场、基地检测室,能够检测4000多个项目,基本覆盖常规食品的检验检测。

### 推动优质品牌农产品走出去

今年7月,潍坊市在北京启动了“山东潍坊名优农产品食品北京展示交易会”系列活

动,北京物美集团联想桥大卖场设立90平方米的“中国食品谷(潍坊)名优农产品食品展示交易中心”,专场展示展销潍坊特色优质农产品,加强名优农产品与北京高端消费市场的有效对接。生鲜产品在北京物美超市展销的第一天,蔬果产品上架2小时就被抢购一空。

“这些蔬菜上面都有二维码,扫一扫蔬菜的种植情况、检测情况都一目了然,价格不高,吃着也放心。”家住奥林匹克小区的周良洪,从交易会上选购了多种蔬菜。

交易会于7月上旬开始,持续6个月,潍坊市150家企业、合作社的名优农产品食品分批进行了展示推介。同期,潍坊市30个品类的生鲜产品进入物美超市采购系统,进行为期1个月的展览展销。活动期间,潍坊市农产品和食品生产加工企业、合作社向北京市民展示了潍坊的特色优质农产品,北京70多家采购商、电商及北京市民积极参与。

展示交易活动期间,同时举办了潍坊名优农产品食品采购对接会,北京60多家传统采购商和10多个电商平台到会,与潍坊市150多家企业进行了对接交流。中国食品谷集团与本来生活和再生活电商平台达成合作,第一批已经组织潍坊核桃、红薯、芋头各4000公斤,毛桃3500公斤,绿宝石水果梨2000公斤开始供货交易。

### 打通农产品电商通道

针对农产品特点,潍坊市持续加强冷链物流基础设施建设。目前,全市冷链物流储存能

力达到286万吨,5万吨以上的储存能力大型冷链物流企业22家,10万吨以上的企业5家,形成了潍坊特色的冷链物流体系。利用开展国家城市共同配送试点的契机,潍坊市推动全市4100家物流企业、11200辆运营车辆与6000多家生产和商贸企业的供求信息实现实时对接,形成了“连锁采购+统一配送”“集中采购+共同配送”“集中仓储+共同配送”“网订店取”等配送模式。

良好的冷链物流体系,是发展农产品电商的基础,目前,潍坊市已建立起较为完善的农村电商服务体系。据统计,5个县市区已设立了县级电子商务公共服务中心和专业运营团队,50多个乡镇(街道),600多个行政村设立了农产品电子商务服务站;已建成涉农特色电商园区25处,吸引了1000多家农产品电商企业聚集发展。

打开淘宝网等各大网站,潍县萝卜、安丘大姜等新鲜农产品销售火爆,仅淘宝网一家特色水萝卜15斤装礼盒,月销量达6691笔。

得益于良好的农村电商基础,淘宝、苏宁、京东、腾讯、1号店等电商平台都已推出了潍坊特色馆,麦壳网、醉美舌尖、恩源百仕达、地主网、农丰网等30多个本地电商平台在加快成长。

在商务部和山东省商务厅的指导培育下,潍坊市创建了寿光蔬菜价格指数和昌邑生姜价格指数两个全国性的蔬菜价格指数,定期发布价格指数和分析报告,建立了完善的农产品价格形成和信息传导机制,成为指导生产、流通的晴雨表和风向标,有效平抑了市场价格,降低了蔬菜生产、经营风险。